

# 市委中心组开年首次学习会从党的建设领域展开,李强主持会议并讲话

## 从党章中汲取强大精神力量

**本报讯** 今年是中国共产党成立100周年。昨天下午,市委中心组开年首次学习会从党的建设领域展开,以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,集中学习党章和新修订的《中国共产党统一战线工作条例》《中国共产党党员权利保障条例》,从党章中汲取强大精神力量,进一步增强党的意识,坚持制度治党、依规治党,为在新征程上开好局、起好步提供坚强有力保证。市委书记李强主持会议并讲话。

会上,市委党校副校长黄峻作了“学习党章党规,牢记初心使命”专题辅导报告。报告理论联系实际、历史与现实相结合,就深化认识党

章党规的重要性、准确把握党章党规的内涵要义和立足新发展阶段践行党的初心使命作了深入浅出的讲解。与会同志结合思想和工作实际交流了学习体会。

李强指出,党章是党的根本大法,是全党必须遵循的总规矩,必须共同遵守的根本行为规范,是全党统一思想、统一行动的根本准则。要牢固树立党章意识,做到内化于心、外化于行。把学习党章、遵守党章作为必修课和应尽义务、庄严责任,坚持不懈常学常新。增强“四个意识”、坚定“四个自信”、坚决做到“两个维护”,始终在思想上政治上行动上同以习近平同志

为核心的党中央保持高度一致。要坚守初心使命,把人民利益放在最高位置,坚持人民至上、站稳群众立场,强化宗旨意识,认真践行“人民城市人民建,人民城市为人民”重要理念,在破解民生难题、推进民心工程、解决群众急难愁盼问题上下更大功夫,让人民群众的获得感、幸福感、安全感更加充实、更有保障、更可持续。

李强指出,要以贯彻实施《中国共产党统一战线工作条例》为契机,进一步用好统一战线这个重要法宝,提高统战工作科学化、规范化、制度化水平,最大限度凝聚人心、汇聚力量,努力开创新时代统战工作

新局面。要持续深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想,强化政治引领,筑牢共同思想政治基础。要坚持党对统一战线的集中统一领导,构建大统战工作格局,团结一切可以团结的力量,调动一切可以调动的积极因素。要在服务中心大局中彰显统战工作作为,牢牢把握“国之大者”,锚定党中央决策部署、市委中心工作,找准履行职责、发挥作用的切入点和发力点,发挥独特优势,助力全市改革发展大局。

李强强调,在新征程上创造新奇迹、展现新气象,需要更好发挥广大党员的先锋模范作用。要认真学

习贯彻《中国共产党党员权利保障条例》,切实保障党员权利、发挥党员主体作用,充分激发广大党员干事创业热情。各级党组织要落实主体责任,确保各项保障措施落到实处。更加注重引导党员开展民主监督,营造风清气正的政治生态。更加注重落实“三个区分开来”要求,让广大党员干部敢于担当、踏实做事。更加注重突出义务在先、纪律底线,推动权利与义务相统一。各级领导干部要带头执行《条例》各项规定,激发党员投身党的建设和党的事业的积极性、主动性、创造性,形成上下同心、团结奋进、共创奇迹的生动局面。

## 奋斗百年路 启航新征程

# “红色巡展”收官,“戏剧党课”接棒

### 静安区红色文化展演好戏连台

昨天上午,“红色印记——中共中央早期机关在静安(1921—1933)”暨新时代文明实践巡展活动来到了最后一站——南京西路街道,并将在这里落下帷幕。

这场历时半年、覆盖静安14个街镇的“红色巡展”收官之时,另一场红色文化活动的序幕也徐徐拉开——当天,静安区创新演绎的《历史印迹·红色静安》戏剧党课巡演正式“接棒上线”,通过“戏剧+党课”的创新艺术方式,开启党课新模式。

记者了解到,在迎接建党百年的日子里,静安区作为红色资源丰富的城区,正通过抓好“红色遗址保护,红色基因传承,红色品牌打造”三项行动,不断讲好红色故事,从中汲取奋斗前行的力量。

### 巡展半年,“红色印记”圈粉10万人次

“红色印记”巡展首次完整地串联起静安25处中共中央早期机关,包括目前已经不复存在的遗址遗迹和正在建设的红色场馆,以珍贵的历史影像图片展现了静安深厚的红色文化内涵。

昨天,“红色印记”巡展最后一站选在了上海展览中心。这里是新中国成立后上海建成最早的会展场所,见证历史,也承载着新时代文明实践的重任。

仪式回顾了“红色印记”巡展活动启动以来的各个精彩瞬间。随后,南京西路街道与巡展最后一站彭浦新村街道交接了巡展LOGO。南西红色基因宣讲员队伍和外语讲解员队伍全新亮相,将在今后为辖区中外居民群众提供静安红色革命遗址的志愿讲解服务。“记忆中的南西红”《南西逸境》新书也在活动上首发,此书由南京西路街道和市作协共同合作,从专业作家视角探寻南京西路的红色文化、海派文化,挖掘辖区红色文脉,将红色革命精神更好地传承发扬。此外,作为巡展活动的承办方之一,中共二大会址



■ 今天上午,“红色印记——中共中央早期机关在静安(1921—1933)”暨新时代文明实践巡展在丰盛里展出  
本报记者 孙中钦 实习生 王磊 摄

纪念馆在仪式上被授予“上海市志愿者服务基地”称号。

记者了解到,“红色印记”巡展活动自2020年7月16日从首站宝山路街道起,覆盖了全区14个街镇,在各街镇的新时代文明实践分中心、实践站、实践点等轮流巡展。各街道(镇)还立足自身优势,开展各具特色、亮点不断的自选动作配套项目,营造了“百花齐放”的活动氛围,将红色文化向基层、向社区进行了配送。

据统计,历时半年的“红色印记”巡展活动,共吸引了党员、群众近10万人次参与,中共二大会址纪念馆全程参与,通过各街镇巡展培养了一支近200人的静安红色文化宣讲志愿者团队,充分展现了新时代文明实践的新成果,塑造了静安“四史”学习教育的活教材,打响了静安红色文化的新品牌。

### “展演结合”,打造“又活又实”的艺术党课

当天,为迎接建党百年倾力打

造的《历史印迹·红色静安》戏剧党课全新亮相,“接棒”进行了巡演首场演出。

这部党课共分为《晨钟初响》《辅德里的钟声》《三曾里一家人》《风雨经远里》《伟大的传承》五个篇章,以“展演结合、专家分享”的创新形式,生动呈现中国共产党在上海诞生,历经筚路蓝缕、曲折奋斗开创伟大事业的新征程。

首演选取了讲述李达、王会悟筹备二大的第二章《辅德里的钟声》和讲述陈来生保护中央历史文件的第五章《伟大的传承》,并邀请了来自上海党史研究办公室的专家赵菲作分享解读。

半个小时的演出时间内,演员们张弛有度的表演和用足心思的情节编排,将观众带回到过去的岁月。每一篇章结束后,赵菲都会上台,或围绕篇章作深入解读、或分享精彩观点,或深入故事背后历史脉络,令观众深刻体会到党执政的历史必然性。大家的感性认识和理性思考之间不断碰撞出

火花,直呼这是一场“又活又实的党课”。

由于时间关系,首演选取了两个篇章,今后将根据实际情况增加或调整篇章,让五个篇章都能在巡演中亮相。主办方表示,接下来《历史印迹·红色静安》戏剧党课将在各街道(镇)、相关部门进行巡演,同时会邀请更多国内文史、党史的资深专家带来精彩分享、精彩观点,也会邀请红色传承人为大家讲述不为人熟知的“家”史。

### 各有特色,每场巡演都有“不一样的烟火”

如果说,《历史印迹·红色静安》通过创新艺术形式让观众“燃”起来,那随后的情景剧《民厚南里》则让台下南京西路街道的观众感觉更亲切更接地气——因为这场剧是由南西“西剧社”话剧社团创作而成,导演和演员均来自于南京西路街道辖区内的楼宇白领。

这部情景剧反映了1920年为探索救国之道,27岁的毛泽东来

到了上海,居住在民厚南里29号(今安义路63号)期间,确立了对马克思主义的信仰,奠定了早期建党思想的理论基础的历程。

“在专业老师的指导下,从招募社员、排练话剧,到场景道具、剧组服务,都由我们白领亲力亲为,自主参与,并在今天活动现场进行首演,借以践行自己的初心。”《民厚南里》导演、南西白领何雨婷向记者表示。

该剧主演、青年毛泽东的扮演者李济尧则认为,创排《民厚南里》的整个过程就是一堂最生动的党课。“这是我第一次尝试红色文化戏剧,排演过程中,毛主席的光辉形象不断地影响着我,特别想把少年毛泽东的意气风发和胸怀尽可能地展现出来。”李济尧表示,作为一名95后青年,之前总感觉那些历史存在于书中、电视里,离自己很遥远,这次通过排演红色戏剧,在实地走访、学习主席历史节点重要决定、成长故事过程中,零距离接触红色文化,进一步加深了自己申请加入中国共产党的信心和决心。

这也与这场戏剧党课巡演的初心不谋而合:希望帮助今天的党员、广大群众、学生看到、听到、感受到过去真真切切的历史,并从党的历史中汲取砥砺前行的智慧和力量。

据悉,未来的戏剧党课巡演,静安区都将采取“规定动作”+“自选动作”形式,在展演固定戏剧剧目的同时,鼓励各单位把自身党课、党建等元素纳入到戏剧党课当中。

活动除了在各街镇巡演外,还将进机关、进学校、进园区、进社区、进楼宇、进企业,不断扩大受众群体,通过排演一场场“本土化艺术党课”,使大家共同沐浴红色文化,让党课更多元、更接地气,打造出扎根基层、深入群众、别开生面的戏剧党课新模式,将红色基因薪火相传。

通讯员 彭旭卉 记者 潘高峰